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การแก้โจทย์ปัญหาการบวก 
โจทย์ปัญหาการลบ

และแสดงวิธีหาค าตอบ



วิเคราะห์โจทย์ปัญหา หาค าตอบ
โจทย์ปัญหาการบวก และโจทย์ปัญหา
การลบของจ านวนนับที่มากกว่า 
100,000

จุดประสงค์การเรียนรู้



ทบทวน
การวิเคราะห์โจทย์ปัญหา



1. โจทย์ถามอะไร

พ่อค้าขายมังคุด 875 กิโลกรัม ทุเรียน 1,095 กิโลกรัม
พ่อค้าขาย มังคุดน้อยกว่าทุเรียนกี่กิโลกรัม

พ่อค้าขายมังคุดน้อยกว่าทุเรียนกี่กิโลกรัม



2. โจทย์บอกอะไร

พ่อค้าขายมังคุด 875 กิโลกรัม ทุเรียน 1,095 กิโลกรัม
พ่อค้าขาย มังคุดน้อยกว่าทุเรียนกี่กิโลกรัม

พ่อค้าขายมังคุด 875 กิโลกรัม
ทุเรียน 1,095 กิโลกรัม



3. คิดหาค าตอบได้อย่างไร

พ่อค้าขายมังคุด 875 กิโลกรัม ทุเรียน 1,095 กิโลกรัม
พ่อค้าขาย มังคุดน้อยกว่าทุเรียนกี่กิโลกรัม

น าน้ าหนักของทุเรียนลบด้วยน้ าหนัก
ของมังคุด



4. เขียนประโยคสัญลักษณ์ได้อย่างไร

พ่อค้าขายมังคุด 875 กิโลกรัม ทุเรียน 1,095 กิโลกรัม
พ่อค้าขาย มังคุดน้อยกว่าทุเรียนกี่กิโลกรัม

ประโยคสัญลักษณ์ 1,095 - 875 =



ท างานในประเทศไทย 1,133,851 คน
น้อยกว่า พ.ศ.2558 จ านวน 49,984 คน

ท างานในประเทศไทยกี่คน โจทย์ถามอะไร

โจทย์ก าหนดอะไรให้

ส านักบริหารคนต่างด้าว กรมการจัดหางาน

พ.ศ.2557 มีคนต่างด้าวที่ได้รับอนุญาตให้

พ.ศ.2558 คนต่างด้าวที่ได้รับอนุญาตให้



ส านักบริหารคนต่างด้าว กรมการจัดหางาน

พ.ศ.2557 1,133,851 คน

พ.ศ.2558

49,984 คน

ประโยคสัญลักษณ์ 1,133,851 + 49,984 =

}

พ.ศ.2557 มีคนต่างด้าวที่ได้รับอนุญาตให้ท างานในประเทศไทย 1,133,851 คน น้อยกว่า 
พ.ศ.2558 จ านวน 49,984 คน พ.ศ.2558 คนต่างด้าวที่ได้รับอนุญาตให้ท างานในประเทศไทยก่ีคน 



49,984

ประโยคสัญลักษณ์ 1,133,851 49,984 =

วิธีท า

+

พ.ศ.2557มีคนต่างด้าว 1,133,851 คน
พ.ศ.2557มีคนต่างด้าวน้อยกว่า คน

+

53

1

8

1

3

1

811 ,,พ.ศ.2558คนต่างด้าวได้ท างาน คน
ตอบ พ.ศ.๒๕๕๘ คนต่างด้าวได้ท างาน ๑,๑๘๓,๘๓๕ คน



หาว่าจ านวนคนต่างด้าว พ.ศ. 2558 มากกว่า 
พ.ศ. 2557 อยู่เท่าใด 
โดย  1,183,835  − 1,133,851 = 49,984       
ซึ่งตรงกับโจทย์
แสดงว่า 1,183,835  เป็นค าตอบที่ถูกต้อง



จากการส ารวจส ามะโนประชากร พ.ศ. 2558
พบว่าประเทศไทยมีประชากรทั้งหมด

65,729,098 คน เป็นหญิง 33,448,212 คน
เป็นชายกี่คน โจทย์ถามอะไร

โจทย์ก าหนดอะไรให้

ส ามะโนประชากรและเคหะ พ.ศ. 2553 ส านักงานสถิติแห่งชาติ



65,729,098 คน

หญิง 33,448,212 คนชาย
ประโยคสัญลักษณ์
65,729,098 33,448,212 =–



ประโยคสัญลักษณ์
วิธีท า ประชากรทั้งหมด 65,729,098 คน
เป็นหญิง 33,448,212 คน

-

68

10

8

8

0
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822 ,,เป็นชาย คน

ตอบ เป็นชาย ๓๒,๒๘๐,๘๘๖ คน

65,729,098 33,448,212 =–
12

3



หาว่าเป็นประชากรชายอยู่เท่าใด 

โดย  65,729,098  − 33,448,212

แสดงว่า 32,280,886  เป็นค าตอบที่ถูกต้อง

= 32,280,886      
ซึ่งตรงกับโจทย์



ให้เขียนแผนภาพแสดงวิธีคิด 
ประโยคสัญลักษณ์ และวิธีท า



1. นักเรียนชั้น ป.3 ในพ.ศ.2557
มี 789,717 คน นักเรียนชั้น ป.4 มีมากกว่า
ชั้น ป.3 10,748 คน มีนักเรียนชั้น ป.4 กี่คน

ส านักงานสถิติแห่งชาติ พ.ศ.2557



นักเรียนชั้น ป.3 ในพ.ศ.2557 มี 789,717 คน 
นักเรียนชั้น ป.4 มีมากกว่าชั้น ป.3 10,748 คน  
มีนักเรียนชั้น ป.4 กี่คน

ส านักงานสถิติแห่งชาติ พ.ศ.2557

โจทย์ถามอะไร

โจทย์ก าหนดอะไรให้

นักเรียนชั้นป. 3 789,717 คน

นักเรียนชั้นป. 4

10,748 คน}



ประโยคสัญลักษณ์ 789,717 10,748 =
วิธีท า

+

นักเรียนชั้น ป.3 มี 789,717 คน
นักเรียนชั้น ป.4 มีมากกว่า 10,748 คน

+

56

1

4

1

0

1

08 ,มีนักเรียนชั้น ป.4 คน
ตอบ มีนักเรียนชั้น ป.๔ ๘๐๐,๔๖๕ คน

1



2. นักเรียนชั้น ป.4 ในพ.ศ.2556 มี 811,165 คน 
แต่ในพ.ศ.2557 มี 800,465 คน พ.ศ.2557
มีนักเรียนเพิ่มขึ้นหรือลดลงจาก พ.ศ.2556 กี่คน

ส านักงานสถิติแห่งชาติ พ.ศ.2557



นักเรียนชั้น ป.4 ในพ.ศ.2556 มี 811,165 คน 
แต่ในพ.ศ.2557 มี 800,465 คน พ.ศ.2557 
มีนักเรียนเพิ่มขึ้นหรือลดลงจาก พ.ศ.2556 กี่คนโจทย์ถามอะไร

โจทย์ก าหนดอะไรให้

ปีพ.ศ. 2556 811,165 คน

ปีพ.ศ. 2557
ลดลง

}

800,465 คน

ส านักงานสถิติแห่งชาติ พ.ศ.2557



ประโยคสัญลักษณ์ 811,165 800,465 =
วิธีท า

–

ในพ.ศ. 2556 มีนักเรียน 811,165 คน
ในพ.ศ. 2557 มีนักเรียน 800,465 คน

-

00701 ,มีนักเรียนชั้น ป.4 ลดลง  คน
ตอบ มีนักเรียนชั้น ป.๔ ลดลง ๑๐,๗๐๐ คน

110



การแก้โจทย์ปัญหาท าได้โดย 
1. อ่านท าความเข้าใจปัญหา 
2. วางแผนแก้ปัญหา 
3. หาค าตอบ 
4. ตรวจสอบความถูกต้องของค าตอบจากโจทย์ปัญหานั้น



แบบฝึกหัดที่ 1.22
ข้อ 3 และ ข้อ 4



1. แจกแบบฝึกหัด 1.22 ให้นักเรียน
2. ครูอธิบายค าชี้แจงแต่ละข้อ
3. ครูตรวจสอบความถูกต้องและ
ให้ความช่วยเหลือตามความเหมาะสม 

ค าชี้แจงบทบาทครูปลายทาง

ใบงาน
เรื่อง การแก้โจทย์ปัญหาการบวก โจทย์ปัญหาการลบ และแสดงวิธีหาค าตอบ 

1. ให้นักเรียนท าแบบฝึกหัด 1.22 

ค าชี้แจงกิจกรรมนักเรียน

+   -
×   ÷





3. ถ้าที่ดินราคา 1,500,000 บาท และราคา
ที่ดินน้อยกว่าค่าก่อสร้างบ้าน 900,000 บาท
ค่าก่อสร้างบ้านราคาเท่าไร

ประโยคสัญลักษณ์ ..................................................................
วิธีท า ......................................................................................
................................................................................................
................................................................................................
ตอบ ........................................................................................



4. ปีนี้บริษัทส่งออกสินค้า 534,000 กล่อง 
ปีนี้ส่งออกได้มากกว่าปีที่แล้ว 35,000 กล่อง 
ปีที่แล้วบริษัทส่งออกสินค้าได้กี่กล่อง

ประโยคสัญลักษณ์ ..................................................................
วิธีท า ......................................................................................
................................................................................................
................................................................................................
ตอบ ........................................................................................



บทเรียนครั้งต่อไป

การสร้างโจทย์ปัญหาการบวก
โจทย์ปัญหาการลบ จากประโยคสัญลักษณ์

และหาค าตอบ

(สามารถดาวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th)


